

DEL MOMENTO

PENSANDO EN NUESTRO PUEBLO

No todo han sido desdichas en esta guerra cruel, a la que nuestro pueblo ha ido en el ejercicio de un elemental derecho de legítima defensa al verse agredido por el capitalismo cerril, aliado con el militarismo más perjurio y la reacción más despótica que se ha conocido.

Junto a las horas difíciles, no nos han faltado motivos que nos sirvieran para abrir nuestros pechos a la esperanza.

En medio de las amarguras de esta guerra hemos sentido muchas veces alegrías que, en parte, venían a mitigar el dolor que nos producía la pérdida de vidas jóvenes de trabajadores y compatriotas que se entregaron, en cuerpo y alma, a la causa antifascista.

Un porvenir humano, justo y alegre, que esperamos suceda a esta contienda, reconfortaba nuestro ánimo.

Y, sobre todo, algo que nos hace concebir las más halagüeñas esperanzas: la solidaridad que se ha dejado sentir en nuestro pueblo vasco entre todas las tendencias en que se halla dividida su opinión sindical y política.

Frente al fascismo, todos nos hemos abrazado.

Olvidados de nuestras diferencias, sin renuncia de propias ideologías, dejamos a un lado todo un pasado de luchas y enconos para sentirnos antifascistas, para derrotar por las armas a quienes a las armas, únicamente confiaron el triunfo de unos ideales que no soporta la razón.

Así, creyentes y no creyentes, nacionalistas y no nacionalistas, cuántos sentimos una misma repulsa antifascista, sin herirnos mutuamente, hemos podido ofrecer, cuando los elementos nos llegaron, una barrera infranqueable al enemigo.

Así también, pensando en la derrota del rival común, animados de una misma emoción, llegamos a la formación del primer Gobierno vasco.

Un programa de realizaciones y coincidencias mínimas sirvió de aglutinante a las distintas fuerzas del país.

Y éste, todo él, ha vivido horas de íntima solidaridad, presentándose a la faz del mundo como algo digno de ejemplo y admiración. Como pueblo que en las horas difíciles—las horas de prueba—sabe conservar su empaque y serena contextura que le califican de pueblo diferenciado de los demás.

Esa solidaridad, que hasta el presente nos ha presidido, quisieramos sigiera siendo nuestra buena compañera en tanto, por lo menos, un común enemigo nos aceche; en tanto un instinto de propia conservación exija un esfuerzo común. Que todos serán necesarios para levantar a nuestro pueblo de la ruina y de la miseria que han de ser triste herencia de la audacia y soberbia de una clase que no se ha resignado a dejar el paso libre a un mundo nuevo de justicia y de libertad.

¿Perderemos ese espíritu de solidaridad? ¿Seremos tan insensatos que malogremos una victoria cuando el enemigo está en los estertores de su agonía y sólo falta el golpe de gracia que ahogue su último aliento? ¿O seremos tan necios que a unas ruinas, difíciles de restaurar aun contando con el esfuerzo de todos, queramos añadir otras ruinas, producidas por la propia descomposición y por la incomprensión de todos? ¿Estaremos tan fallos de sentido de propia conservación que no nos demos cuenta de que será herencia pesada para uno solo la que ha de dejarnos esta guerra?

Meditemos, meditemos con serenidad y con la mirada puesta en el bienestar de nuestro pueblo, al que se deben todos los hombres de buena voluntad.

No es pesimismo el que nos dicta estas líneas. Es la necesidad del cumplimiento de un deber la que nos lleva a llamar a la conciencia pública, a quienes, por su puesto en la política, corresponden la máxima responsabilidad, y decir: el porvenir no es nuestro sólo; pertenece también a las generaciones futuras. Nuestro deber es hacerlas más felices que al presente, y libres de luchas como la que ahora ensangrienta nuestra tierra. Y esto, si que depende de nosotros por entero.

¿Por qué no decirlo con claridad? No por ocultar la enfermedad, sanará el enfermo. Seamos valientes para reconocer nuestros defectos y para decidirnos y disponernos a corregirlos. Todo menos dejar que el pus o la fiebre vayan, poco a poco, descomponiendo nuestro cuerpo.

El pueblo no se siente satisfecho. Por lo menos, gran parte del pueblo trabajador—que es el que importa—siente cierta insatisfacción y está algo desorientado.

Tengamos sentido de la responsabilidad y hagamos examen de conciencia.

No es de necios el errar, pero sí el perseverar en el error. Reconozcamos las equivocaciones que hayamos tenido—que esto honra siempre—, rectifiquemos conductas, si hay que rectificar. Todo cuanto sea preciso para que la solidaridad reine entre nosotros.

Tengamos presente que si algo puede sostener a los de arriba, con toda la autoridad que precisan, será la fuerza moral que los acompaña, puesto que la coactiva por sí sola es repelente y a veces no basta.

No creemos que las coincidencias máximas entre todas las fuerzas del país se hayan agotado, ni mucho menos. Pongamos todos de nuestra parte un buen deseo de salvar a nuestro pueblo, y con un plan común de gobierno a realizar, más amplio, más al gusto de los trabajadores que el de hasta ahora, con un espíritu de auténtica austeridad, fortalezcamos la unión y redoblemos nuestros entusiasmos para lograr cuanto antes una victoria que ha de ser, que tiene que ser el primer paso en la marcha que todos, todos los antifascistas juntos hemos de emprender para la reconstrucción del país y para que en él reine la justicia y con ella el bienestar.

pajaros

Bienvenido «Eria», revista semanal que han sacado a la luz pública estos nombres infatigables del Partido Comunista de Euzkadi.

Revista bien presentada, con trabajos interesantísimos, profusión de fotografías y muy buena impresión. Enhorabuena. ...

Hoy podemos dar a nuestros amigos una noticia que ha de serles agradable. Nuestra tirada aumenta diaria y considerablemente.

«Hombres de Acción Nacionalista Vasca! Seguid propagando nuestro diario cada vez con mayor entusiasmo, que nosotros os prometemos trabajar cada vez con mayor voluntad.

¿La gallina es pajaros? Pues ahí va una gallina. Conformes en que hay que eliminar a los fascistas de las organizaciones sindicales.

Pero también a los fascistas de Falange Española.

Hemos recibido una comunicación oficial de un Departamento del Gobierno Vasco, que termina con un «Dios guarde a usted muchos años». ¡Guardar, guardar...! ¡Pero es que va a haber otro hombre, o que? ...

Por fin, ya hemos averiguado a qué vienen los alemanes a la península. A buscar a sus padres. No, hombre, no; no fuimos nosotros. ¡Allá acudaos!

Decretos de la Generalidad

Barcelona. — Entre los decretos aprobados en la última reunión por el Consejo de la Generalidad figura uno de Justicia conmutando la pena de muerte impuesta por el Tribunal Popular de Tarragona, a seis personas por la de reclusión perpetua.

Otro decreto de Cultura solicitando del Gobierno de la República el traslado a Barcelona del catedrático de Matemáticas de Madrid don Pedro Puig.

SITUACION APURADA DE LOS REBELDES

La ofensiva de las fuerzas leales está causando la derrota del enemigo

El general Mangada, comandante de Albacete.—Ataque frustrado por el sector de la Moncloa

LA ENERGICA OFENSIVA DE LAS TROPAS LEALES

Madrid.—Siguen los facciosos convencidos de que no podrán conquistar las posiciones que les fueron arrebatadas recientemente, sobre todo las de la Ciudad Universitaria.

Nuestras fuerzas realizan con toda intensidad una ofensiva tenaz y energética, y van obligando a los facciosos a continuos repliegues y sus cañones retumban cada vez más lejanos.

Mediante audaces golpes de mano y acciones aisladas, se van causando a los facciosos considerable número de bajas y recogiendo gran cantidad de material bélico que en su huida abandonan en el campo.

Los evadidos recientemente del campo faccioso, dan cuenta de que en ésta la situación es cada día más crítica y de que en algunas posiciones las fuerzas se hallan apuradísimas por estar casi aisladas.

En el curso de la última semana se han presentado en nuestras filas más de cien evadidos del terreno faccioso.

ASCENSO MERECIDO. — Madrid.—Por acuerdo del ministro de la Guerra, el coronel Mangada, general miliciano por voluntad de su columna, y al que va a rendirse un justísimo homenaje en Madrid, ha sido designado, por orden del general de División de Albacete, como comandante de aquella plaza y como instructor de las fuerzas de aquella demarcación provincial.

IMPRESION GENERAL DE LA SITUACION. — Madrid.—Como impresión general de las operaciones en el día de ayer en todos los frentes, podemos decir que la durante dicha jornada no hubo variación destacable.

En algunos sectores del frente de Aragón se entabló duelo de artillería y tiroteo entre las avanzadillas, sin consecuencias.

En algunos de los sectores de Madrid, el enemigo atacó a las fuerzas leales, pero éstas frustraron su intento ofensivo.

JORNADA TRANQUILA. — Madrid.—El presidente de la Junta delegada de Defensa, general Miaja, ha conversado ayer a mediodía con los informadores, a quienes manifestó que en el ataque realizado anoche por el adversario por uno de los sectores de La Moncloa, fué contrarrestado valientemente por nuestros soldados.

La jornada de hoy, dijo, transcurrió con tranquilidad.

INGLATERRA E IRLANDA

Inglaterra e Irlanda van a reanudar sus relaciones

Londres.—De Valera, presidente del Consejo Ejecutivo del Estado Libre de Irlanda, ha terminado esta mañana su breve estancia en Londres, por donde ha pasado en su viaje para Dublín, desde Zurich, donde había estado recibiendo tratamiento de un oculista. Llegó a Londres el viernes por la noche, y ayer celebró algunas entrevistas con el secretario de los dominios, Malcolm Mac Donald, tratando algunos asuntos de interés para los dos países.

Con las conversaciones de ayer, que duraron cerca de cinco horas, se han reanudado las relaciones personales sobre asuntos irlandeses, que habían sido interrumpidas durante algunos años.

La industria de la construcción ha empezado el «ferry building» pensando construir varias casas, según un modelo adoptado anteriormente.

Londres.—Simultáneamente con la declaración oficial de De Valera, negando se haya discutido ningún plan para unir los dos fracciones de Irlanda, Grantaven, en un discurso en Belfast, dijo que la administración por duplicado, es la única solución.

Suecia y Noruega se separaron hace treinta y dos años, y esta separación está casi olvidada. Ulster y el resto de Irlanda están en la mitad de ese período, de modo que dentro de otros dieciséis años, ambas se habrán instalado y funcionarán con sus administraciones peculiares. Las fronteras del Ulster deben permanecer intactas.

FUERZAS NAVALES

La Escuadra francesa que sale para el occidente de Africa

En las maniobras tomarán parte tres acorazados, tres cruceros, un porta-aviones, once divisiones de destructores y dos escuadrillas de doce submarinos

Brest.—Ha salido la Escuadra del Atlántico con dirección al Africa Occidental, donde tendrán lugar en breve unas grandes maniobras.

Figuran en la expedición los acorazados «Breton», «Lorena» y «Provenza», este último, buque insignia del vicemirante Laborde; el porta-aviones «Bearn»; tres divisiones de destructores, con el crucero «Emile Berlin», y otras ocho divisiones de destructores con el buque insignia «Jaguar»; dos escuadrillas de doce submarinos, con el buque insignia «Julio Verne».

Antes de llegar a Dakar, el «Bearn», el «Julio Verne», y cinco submarinos tocarán en Madeira y Cabo Verde. El resto de la Escuadra hará escala en Casablanca.

brán instalado y funcionarán con sus administraciones peculiares. Las fronteras del Ulster deben permanecer intactas.

EL ASNO CON LA PIEL DEL BUEY



—¿Qué ha sido eso, Wotham? —¿Qué va a ser? Que los madrileños son la Karaba... Nada más empezar y ya me han rotado un cuerno... ¡Ni siquiera han reparado en que soy arto, querido Adolfo...!

“ALPARGATAS UZCUDUN”

LA VIEJECITA, EL BOXEADOR Y LOS ROJOS

Cuando las tropas vascas entraron victoriosas en un pueblecito alavés, ya saben los lectores lo que encontraron en él: una anciana de ochenta años. Todos los demás, rebeldes armados y población civil, huyeron ante el empuje bravo de los gudaris.

Huir de un pueblo todos sus habitantes ágiles, dejando únicamente a una abuelita que no puede correr, no es desde luego muy humano, aunque tal vez pueda resultar bastante fascista. La verdad es que la pobre mujer, con sus ochenta años al hombro, se quedó sola en la decoración triste del pueblo, en el tiempo que transcurrió desde la evacuación de los facciosos hasta la irrupción de los nuestros. Y en esos momentos que la viejecita creía los últimos de su vida, no es difícil suponer lo que pensó: «cuando lleguen esos rojos, me matarán. ¿Para qué les sirve mi vida, si casi no puedo andar? Me matarán, pues, como a un perro.»

«Pero llegan las tropas vascas y la infeliz anciana se sorprende al ver que los nuevos soldados no traen ni malos modales ni ceños duros.

—¿Son estos los bárbaros?—se preguntaría.

Luego, al ser atendida cariñosamente, con el respeto que merece toda mujer, comprendió en un instante la verdad del engaño en que la habían tenido. Estos guerreros del pueblo, ni eran asesinos, ni saqueaban casas, ni fusilaban sobre la marcha. ¿Por qué se les odiaba entonces?

«¡Ay! viejecita alavesa. Nuestros gudaris que son el pueblo mismo, no pueden ponerse a matar mujeres y niños; y si matan a los facciosos armados, lo hacen jugando-se la vida en el campo de batalla donde, precisamente, les han llevado los desmanes rebeldes. No, no estaban los hijos leales de Euzkadi preparados para la guerra. ¿Cómo se iba a sospechar que las derechas españolas aparentemente católicas, llegarían a cometer semejante crimen? Nos cogieron, pues, desprevenidos.

«Por qué los vascos tenemos que estar equipados y dispuestos para cazar bisontes? Com no hay bisontes, sería estúpida prevención. De la misma manera, como no parecía haber en el campo de reclista un ejército canalla, listo para las más tristes monstruosidades ¿cómo íbamos a estar preparados para derrotarles?

«Pero, cuando se carecía todavía de armamento adecuado, la juventud corría hacia las trincheras a oponer sus pechos al avance invasor. A los de mi pueblo se les hizo en la plaza una despedida emocionada.

A los pocos días, una madrugada, en la misma plaza recibíamos el cadáver de uno de aquellos valientes. Al lado del muerto, un compañero suyo no pudo contener unas lágrimas de rabia. Les sobraba valor, pero les faltaban armas. Sólo por eso hubo que ir dejando pueblos y montañas queridas.

Sin embargo, el invasor llegó a creer que los nacionalistas y marxistas eran unos cobardes; porque entraron en San Sebastián sin tiros, tocando cornetas y tambores, con Paulino Uzcudun a la cabeza. Uzcudun, que derrotado con estrépito en Nueva York, quiere ahora ganar victorias golpeando en su tierra quijadas patriotas y desfilando por San Sebastián vestido de payaso fascista.

Lo cierto es que si se abandonaron pueblos guipuzcoanos fué para venir al encuentro de las armas y que desde el minuto mismo en que llegaron éstas, los facciosos no han avanzado ni una pulgada. Ni con Uzcudun, ni sin él.

Triste papel el de este aldeano, que despreciando lo más hermoso y sano de la aldea, se agarró a lo peor de la ciudad. Famoso un día, y mimado por sus paisanos hasta el punto de que éstos dieron su nombre a las cosas más inverosímiles. Por ejemplo, un industrial lanzó al mercado las alpargatas de su fábrica con el título de «alpargatas Uzcudun».

Aquel fabricante se ganó, sin duda, el odio del púgil vasco; porque Uzcudun, desde que vio los primeros chequeos, se moría por ser señorito. Y ese homenaje era tanto como llamarlo señorito de a sus uñas y a sus corbata?

«¿A él, que dejó a su novia porque era aldeana? ¿A él, que tenía camisetas de seda y amigos marqueses? Todo ello daba a entender que, por parecer señorito, estaba dispuesto a cualquier cosa. Y al sublevarse contra el pueblo los señoritos, se fué con ellos.

Un día, a las pocas semanas de revolución, cruzó Guipúzcoa huyendo. En mi pueblo, alarmados, defecan algunos: —Los rojos, en otro automóvil le siguen de cerca para matarle. Pero ¿por qué quieren matarle a Uzcudun los rojos? ¿No se habrán equivocado?

«Vea, pues, viejecita alavesa. Los rojos no son tan malos como conviene a los facciosos, ni mucho menos. Yo no diré que no se equivocan nunca; pero aquel día, sabían muy bien por qué seguitan a Uzcudun: por traidor.

«Sin embargo, consiguieron huir; se internó en terreno rebelde y entró de nuevo en Guipúzcoa con los otros señoritos de la facción, persiguiendo al pueblo patriota; y, naturalmente, a quien tanto odia él, al aldeano vasco de alpargata. KOPETILLUN

Un donativo de 215.000 pesetas

Ayer mañana visitaron al excelentísimo presidente del Gobierno de Euzkadi los señores Esparraguera y Moratinos, de la Radio Emisora Bilbaína, para hacerle entrega de un cheque por 215.000 pesetas, producto de la suscripción popular abierta por aquélla con destino al Gabon del gudari.

El señor presidente felicitó efusivamente a los citados señores por el éxito alcanzado en tan laudable suscripción, expresándoles el agradecimiento más vivo por tan simpático y caritativo rasgo.

Los señores Moratinos y Esparraguera agradecieron al mismo tiempo las cariñosas y sentidas frases de S. E.

EN FAVOR DE NUESTRO DIARIO SUSCRIPCION PRO “TIERRA VASCA”

Recaudado por la Junta municipal de Bilbao hasta el día de hoy: 230 pesetas: Municipal de Bilbao, 230 pesetas; Heracleo Murga, 10; Bernardino Bilbao, 25; Julián Tubet, 10; José María Esas, 25; Luis de Abásalo, 5; María Teresa de Arrekoetxea, 2; Ur. camarero del Bar Gaxiarre, 3; Wenceslao Cuadrado (Copilla), 10; José María Larrea, 25; Sabino A. de Larriaga, 25; Pablo Montoya (Bochero), 5; Luis de Gorostiza, 3; Eusko Etxea de Bilbao, 50; Juan San Cristóbal, 10; Ricardo Vergara, 5; Pablo Saratxo, 5; Juan Espuña, 5; Abundio Larrea, 2,50; Alejandro Saratxo, 2,50; Tomás de Etxabe, 50; Benito Perea, 2; José Irgoras, 5; José de Jáuregui, 4; Amador Dominguez, 2; Andrés de Beaskoetxea, 5; Isidoro Braceras, 10; José Girón, 10; José Sobrino, 5; Florentino Facendo, 5; Luis Madariaga, 5; Vicente de Ugarte, 5; Santiago García, 2; Santiago Sáenz, 5; Luis de Arrieta, 50; Martín de Gorriarán, 20; Segundo Gutiérrez, 5; Melitón Lejaraga, 10; Encarnación en Eusko Etxea, 5; Lucio Irgoras, 5; Wenceslao Cuadrado, 5; Eustaquio Marcade, 10; Leonardo de Larumbe, 5; José Asensio, 2; Isabel Mendiola, 5; Luis Zuñiga, 5; José Martín Etxebarria, 5; un cubano, 2,50 y Pedro Arraigoini, 5.

Total pesetas, 732,50. Continúa abierta la suscripción, admitiéndose los donativos en Eusko Etxea de Bilbao.

Recaudado en Portugal: Junta municipal, 25; y varios afiliados (señalal), 23,70. Total pesetas, 48,70.

Recaudación realizada por la Junta municipal de Sopelana entre sus afiliados, 14,75 pesetas.

PAZ EN LA GUERRA Un reto a los gudaris del Partido Nacionalista Vasco

La iniciativa la partido del grupo espartano del primer batallón de Acción Nacionalista Vasca y ha encontrado excelente acogida entre todos los gudaris de nuestros batallones que aun en estas horas azarosas de la guerra, impulsados por su espíritu juvenil, se ocupan de cosas más intrascendentes; forma: un potente equipo de fútbol, para lo que cuentan con valiosas figuras y retar al Partido Nacionalista Vasco.

El encuentro entre las selecciones futbolísticas de gudaris de los batallones de San Mamés y la recaudación destinada a la suscripción pro avión «Euzkadi».

El equipo de gudaris de Acción Nacionalista Vasca, capitaneado por Iratxgorri, espera la respuesta de los relacionados para poner enseguida manos a la obra.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES DE: “TIERRA VASCA” Ledesma, número 6

DE LOS FRENTEROS VASCOS...

Continúan las jornadas de tranquilidad en todos los sectores

La artillería leal ha acallado a la enemiga en el sector de Orduña. - El "paqueo" cotidiano como único exponente de guerra

ESPIAS

Entre nosotros hay espías. De cuando en cuando advertimos, sorprendidos, huellas de su paso. Pero, ¿cómo es posible... nos preguntamos... que se haya llegado a saber esto? Sin embargo, teniendo en cuenta la general falta de discreción, no hay por qué admirarse.

A algunos de estos bichos se les ha capturado ya, pero cabe suponer, con toda seguridad, que todavía actúan más en la sombra.

Se mueven con entera libertad y se filtran astutamente en todos los sitios, aprovechándose de nuestra confianza y de nuestra charlatanería excesivas.

En todo momento es necesario prevenirse contra ellos. Principalmente deben callar los milicianos y todos aquellos que colaboran desde talleres u oficinas de guerra. Nada de darle gusto a la lengua.

No hace mucho, mientras me cortaban el pelo en una barbería, oí cuando dijo, despreocupadamente, un miliciano sentado en el sillón inmediato. Acababa de venir del frente. No hizo falta ninguna habilidad para que el muchacho, por un prurito mal sano, empezara a soltar el disco.

Más cosas no nudo decirles, sin importarle poco ni mucho qué clase de auditorio tenía. A mí no me cruciaba absolutamente de nada. Todos los que había allí inquirían detalles, que eran satisfechos al canto. Al miliciano le halagaban esas preguntas. El había estado en tal ataque y había hecho tal cosa. ¡Que le viniesen a él diciendo esto o lo otro! El sabía más que los demás.

Yo pensé que su conducta sería idéntica en casa y que, a su vez, a los familiares les fallaría tiempo para ir, por ahí, contando todo. Que lo mismo ocurriría cuando se encontrase con sus conocidos, cantándole por su plico bonito cuando se le ocurriera, sin detenerse, siquiera por un solo momento, a reflexionar en la inconveniencia de lo dicho.

Si esta gente se comporta así, ¿para qué sirve entonces la censura periodística? Existen muchas cosas que no deben decirse, porque el enemigo, siempre a la caza de datos interesantes, puede utilizarlos, causándonos perjuicio.

Es, pues, absolutamente necesario cerrar la boca, aguantando las ganas de hablar, si no queremos ser, nosotros mismos, aliados inconscientes del fascismo.

J. J. de ARANA

Sector de Lekeitio

Es grato recordar la amable acogida que dispensan nuestros lectores a este diario que nació para el servicio de la tierra, cuyas virtudes crispán y desatan los nervios de gente achulapada y que incapaz de nutrirse con la savia de su madre, véase impedida, recurriendo a drogas y productos químicos de extraña procedencia para ver de fortalecer su excesivo estado agónico.

«TIERRA VASCA», exenta de egoísmos, labora por el imperio de la razón y de la mutua comprensión. Es así como se impondrá, pues el dato halagador, la espera constante y llena de impaciencia con que aguardan su llegada los ciudadanos que ofrecen su confianza al ayudarnos con sus pequeños, pero valiosos obolitos que la han de agigantar a medida que actúe, serena y energicamente, en la lucha entablada en pro de la colectividad.

Buenos puentes, los afirmados en este sector costero. De nuestras asiduas relaciones, salimos reconfortados y sonrientes de mañana venturosa.

El puerto de Lekeitio será acogedor de naufragos que, azotados por el vendaval, buscan la nave salvadora de A. N. V. Será hospitalario con los limpios de corazón, y con los desproposos, cicetone de la isla de purificación, donde se les someterá la cuarentena.

Los corsarios, embanderados con enseñas de zarzuela y música callejera, a la que tan aficionados son, brillan por su ausencia.

Nuestra flota pesquera, siempre despierta por su mejor actuación, se hizo a la mar, obteniendo resultados satisfactorios.

En lo que corresponde a la muralla de sacos terrores, no hay nada nuevo que mencionar, salvo los desvelos desplegados por los modestos guardas, encuadrados en las compañías del picadero, la azada y la pala. Muchos trufos se deben a su constancia y al amor desplegado en el trabajo que se les encomendó.

Sector de Otxandiano

Continúa la normalidad imponiéndose en estos frentes de combate. Todos los días lo mismo. El mismo plan: estacionamiento completo de operaciones y, por tanto, tranquilidad completa. Una muestra de ello: ayer, a nuestro paso por Otxandiano, presenciamos un cuadro que no era precisamente el de la guerra. Cuadro de ambiente vasco, neto, pelotaría, gente joven arremolinada ante el cemento de un frontón, siguiendo, con marcada atención, las incidencias de un bonito partido de pelota disputado por tres amorrosos. Hombres en mangas de camisa, pies descalzos, concentrada su atención en la jugada hábil que dilucida la contienda. Otros hombres, olvidada la inquietud que depara la guerra, que aplauden con calor el esfuerzo de los milicianos.

Situación atmosférica a las siete horas de hoy: Persiste una depresión sobre Islandia y otra en el Atlántico, al Oeste de Bretaña.

Las altas presiones se encuentran en los países bálticos. Tiempo probable durante la tarde y noche de hoy y la mañana del 17: viento flojo del tercer cuadrante. Cielo nublado y claro.

Situación atmosférica a las siete horas de hoy: Persiste una depresión sobre Islandia y otra en el Atlántico, al Oeste de Bretaña. Las altas presiones se encuentran en los países bálticos. Tiempo probable durante la tarde y noche de hoy y la mañana del 17: viento flojo del tercer cuadrante. Cielo nublado y claro.

Sector de Orduña

No ha habido otro actor en este tercer sábado del año, que nuestra artillería que desde la mañana hasta el anochecer ha batido con dureza las posiciones y retaguardia rebelde.

Podemos afirmar que sus tiros han ocasionado grandes destrozos en el pueblo, ya evacuado de Uzu.

Va sintiendo el enemigo los efectos de su locura pasada y va también remitiendo su acción criminal ante los argumentos que van exponiéndole unas secciones artilleras para las que las poblaciones de estos frentes no tienen que dedicarse otra cosa que merecidos elogios.

Con este respaldo va renaciendo en la población civil una confianza y tranquilidad que nunca hubiera querido perder para seguir dedicando sus energías a un trabajo honrado y provechoso.

Nuestros batallones, vigilantes, no descuidan sus deberes y a la osadía de unos grupos que han descendido hasta la segunda vuelta de la carretera de Burgos para robar ganados, se ha respondido con unas descargas hechas por fuerzas

situadas convenientemente por unos mandos que, por ser orduñeses, aventajan al enemigo en el conocimiento del terreno en que se opera.

Consecuencia de ello ha sido el tener que lamentar los fascistas unas cuantas bajas apreciadas en forma inequívoca.

En estos días de forzada espera a los que pueden suceder otros que nos proporcionen satisfacciones, destacamos estas dos notas: una actuación segura de nuestros artilleros y la celosa y decidida de las compañías que por turno hacen guardias en los extrarríos de la población.

El Estado Mayor de estos frentes, con el teniente coronel, señor Irzabal, ha visitado esta mañana la ciudad vigilando sus servicios y marchando complacido de ellos.

Sector de Markina y Eibar

Persiste la inactividad. La artillería enemiga, que anteaer se limitó a mostrar la cartetera que pone en contacto a Markina y Murguía, y en la que abrió un hoyo de regulares dimensiones, se creyó mercedero de un buen descanso, lo que nos permitió transitar por la parte sacarificada con más desenvoltura que las tardes de bombardeo.

La fusilería de las avanzadillas contentóse con los saludos de rigor, y que de no ser así se cree cometer un acto de descoria. Saben las reglas de la cortésia y los deberes para con los extraños.

En la plaza del sector, no se descuidan los pormenores que un día de convulsiones pueden perjudicar grandemente, de no estar sus cabos.

Y ahora veremos lo que pasa durante el descanso, que no podemos emitirle en la amplitud de su sentido.

JULIAN DE ARRIEN ABOGADO

Observatorio de Igeldo

Situación atmosférica a las siete horas de hoy: Persiste una depresión sobre Islandia y otra en el Atlántico, al Oeste de Bretaña. Las altas presiones se encuentran en los países bálticos. Tiempo probable durante la tarde y noche de hoy y la mañana del 17: viento flojo del tercer cuadrante. Cielo nublado y claro.

EN LA AUDIENCIA

La causa contra los procesados de la extinguida Guardia Republicana del cuartel de La Salve

Ayer continuó viéndose la causa instruida contra los jefes, oficiales, clases e individuos de la Guardia Republicana, ante el Tribunal Popular de Vizcaya.

La sala, al igual que anteriores sesiones apareció llena de público, dando comienzo con el interrogatorio de los procesados que correspondía al turno.

Terminado esto se procedió a la prueba testifical, compareciendo en primer término don Cirilo Hoyos Jiménez, teniente de la Guardia Republicana.

Después de contestar a las generales de la ley, le interrogó el fiscal, que le invita a que refiera cuanto sucedió en el cuartel con motivo del proceso que se está tramitando.

Refiere que al hacerse cargo de la Comandancia dió la orden de que se verificase la entrega de armas que en ella hubiese, así como las municiones.

Que días más tarde, sospechando que algo anormal ocurría, ordenó que se registrase todo el cuartel, encontrándose oculta en diferentes sitios una gran cantidad de municiones, muy superior a la regularidad.

Fusiles se encontraron muy pocos. Acerca del asunto de las bombas, dice que sólo había en el cuartel cincuenta y cinco, pues el resto, hasta doscientas, que era la dotación que correspondía a la Comandancia, se encontraba en los distintos puestos de la provincia.

No encuentra justificado el hallazgo de una ametralladora en la carbonera. Afirma que el ambiente que se respiraba en el cuartel más bien era fascista que otra cosa.

Antes del movimiento militar, se hacía descaradamente una propaganda fascista, incluso en la puerta del cuartel; pero después, al producirse la sublevación, se frenó en aquella propaganda, sin saber a qué atribuirlo, y los que a ella se dedicaban recogieron velas.

Agrega que esta propaganda la hacían los sargentos y cabos. Cree que algunos de los procesados, cuyos nombres cita, fueron arrastrados por otros, pues nunca les oyó hablar de política.

¿Qué concepto le merece el procesado Colina? El teniente coronel Colina, como muchos militares, estaba rodeado de una camarilla, bajo cuya influencia obraba. Desde luego—añade—, no dudo, ni he dudado nunca, de la lealtad del teniente coronel Colina, sino de la de los que le rodeaban.

Después de contestar a otros extremos relativos a la calidad de las municiones que fueron entregadas a la Junta de Defensa, le pregunta el fiscal: ¿Cree usted que el capitán Manso es hombre adicto o adicto a la República? T—Afecto... adicto (pausa), no lo sé no lo puedo afirmar, pero si creo que es hombre leal, pues nunca le he oído hablar mal del régimen.

Dice después que no cree tampoco que la colocación de la ametralladora en el sitio donde se la situó obedeciera a órdenes de los superiores.

Afirma que en los primeros días del movimiento se mantenían a las cuatro de la madrugada conversaciones, por medio de una radio emisora que había en el cuartel de Burgos. Que esta emisora era manejada por un corneta y que a las conversaciones asistían dos capitanes, que se pasaron a las filas faciosas, y varios guardias.

El fiscal le ruega que indique los procesados, a juicio suyo, son leales al régimen, y el testigo lo señala. A la una y media el presidente anuncia que como la declaración del testigo es muy interesante y seguramente será interrogado por todos los letrados del jurado, suspende el juicio, para reanudarlo a las cinco de la tarde.

LA SESION DE LA TARDE A las cinco de la tarde se reanuda la sesión, continuando su declaración el señor Hoyos. Dijo que tenía por leal al señor Colina.

Respecto al capitán Manso, manifestó que, a su juicio, no pudo tener participación en la ocultación de municiones, añadiendo que todos los capitanes, a excepción de Manso e Ibarrola, se pasaron al campo faccioso, y terminó diciendo que

del procesado Palanca sabe que luchó en Madrid. La declaración de este testigo transcurre hasta las seis y media, compareciendo a continuación el testigo don Juan Carlos Basterra, abogado y miembro de la Junta de Defensa de Vizcaya.

Comenzó diciendo que le extrañaba que el señor Colina fuera procesado, por considerarle leal al régimen y poder constituido; en cambio no tiene el mismo concepto de los demás procesados.

Añadió que en aquel entonces al que ostentaba el cargo de gobernador civil le dijo que el cuartel de La Salve era un nido de fascistas.

¿Qué medidas adoptó entonces la autoridad? T—No sé qué medidas pudo adoptar, a mi juicio, ninguna. Es de anotar, que debido a que el testigo debía ausentarse, el presidente del Tribunal, teniendo en cuenta, cambió el turno y tomó asiento en el estrado de Justicia.

Después comparecieron los testigos Angel Lizaso, Nisanor Monge, Benito Arburuz y Conrado Medina, quienes, salvo algunas excepciones, acusaron respetuamente a los procesados a ser desafectos al régimen.

Terminó la sesión a las ocho y media de la noche, para continuarse hoy, a las diez de la mañana.

Notas de Bilbao

EN EL AYUNTAMIENTO

Tampoco dió noticias de interés la jornada de ayer en el Palacio Municipal. El alcalde, después de despachar la firma, ocupó de diversos asuntos.

Luego recibió la visita del cónsul de la Argentina. PRESENTACIONES Relación de las personas cuya presentación se desca en las oficinas centrales de este Ayuntamiento, desde las doce de la mañana a las dos de la tarde, para enterarse de asuntos que les afecta.

Juan Bautista Eguizabal Larriaga, José Gustavo Herrera Leonart Primitivo Ruiz Martínez, Julián Ardiá Ormaechea, Pedro Martín Pérez Echevarría, Francisco Ibarluzea Izaz, Leonardo Ibañeta Gorbea, Santiago Grass, profesor de la Escuela de Artes y Oficios de Sestao y Eugenio Zubizar.

Bilbao, 16 de enero de 1937. LA SITUACION INDUSTRIAL ANTE EL PROBLEMA DEL CARBON

En el despacho del director general de Trabajo y bajo la presidencia de éste, se reunieron ayer las representaciones de la Unión General de Trabajadores, de la Confederación Nacional del Trabajo y de Solidaridad de Trabajadores, integradas por Virgilio Pierna, Aaron Ruiz y Evaristo Alvarez, la primera; Francisco Lizaso, Ladislao Quintana y José Gil, la segunda; y por Julio Yabarruelo y Fidel Salegui, la tercera; don Marcos Arana, por la Comisión distribuidora de energía eléctrica, don Fortunato Lera y don Jesús Heredia, por Altos Hornos; don Alfonso García, por la Babcock Wilcox; don Enrique Goicoechea, por la S. A. de la Basconia; y don Elizardo Bilbao, por la Compañía Euskalduna.

El presidente informó a los reunidos del motivo de la Junta, consistente en darles cuenta de la situación en que se hallan las industrias ante el problema de la falta de carbón y de fluido eléctrico y recabar el asentimiento de las organizaciones obreras para que, con arreglo a las necesidades, se pueda anticipar la vacación retribuida de los trabajadores en aquellas fábricas, talleres o departamentos que se encuentran en este caso, habiendo los reunidos accedido a lo solicitado previas las aclaraciones que a cada uno y en cada caso particular les fueron dadas por la Presidencia.

Mas cuando se trata—continuó diciendo—de otras faltas o delitos que entrañan gravedad en cualquiera manifestación o exteriorización, no se apliquen sanciones de multa, sino que, como antes y siempre ha de ocurrir, se proceda a las detenciones consiguientes y a cumplir el correctivo a la cárcel.

A continuación, el señor Oruela nos facilitó la siguiente nota: «Departamento de Gobernación.—Dirección General y Subdirección de Seguridad.

Por necesidades de inapuntables y absoluta atención quedan retribuidamente suspendidos en la Dirección y en la Subdirección de Seguridad las audiencias para visitas sobre asuntos particulares y los avisos telefónicos de igual carácter, durante el curso de la próxima semana.

Por tanto, ni esas visitas ni tales avisos serán atendidos durante el indicado plazo, y solamente se recibirá y dará sobre asuntos oficiales y de servicios.

No obstante, y como hasta el presente, podrán presentarse los escritos que se consideren oportunos. Bilbao, a 16 de enero de 1937. EN JUSTICIA Y CULTURA

PARA FACILITAR EL TITULO DE MEDICINA El titular del Departamento, señor Lizaso, al recibir en su despacho a los informadores, les dijo que estaba preparando un proyecto de disposición para proveerles del título a los alumnos que han cursado varios años de la carrera de Medicina y que debido a que las Universidades se encuentran en poder de los faciosos, no lo han podido obtener.

¿Habrá hoy concejalillo?—interrogó un informador. —Que yo sepa, no, pues no he recibido aviso alguno en tal sentido. EN HACIENDA JUNTA CALIFICADORA CENTRAL

Noticias de la Junta Calificadora Central de que las Juntas municipales investigadoras de algunos pue-

blos están procediendo a la incautación de los alquileres de las fincas urbanas pertenecientes a propietarios que consideren ser enemigos del régimen o desafectos al mismo, ha de hacer público, para conocimiento de los interesados, que no están facultadas las antedichas Juntas para tomar tales determinaciones, que únicamente competen a la Junta Calificadora Central, siendo su misión exclusiva la que señala el artículo tercero del decreto de 3 de noviembre de 1936, o sea, la de abrir expediente a cada una de las personas vecinas o residentes en su término municipal, cuya actuación induzca a sospechar que está en convivencia con el movimiento faccioso, que lo apoya o favorece, pero no a adoptar disposición alguna que afecte a sus bienes.

Estos expedientes han de remitirse a la Junta Calificadora Central, la cual, previa audiencia al interesado e informe de los asesores jurídicos, hará la propuesta al Gobierno, el cual acordará respecto de la declaración de responsabilidad sancionada por este decreto, siendo la Junta Calificadora Central la encargada de ejecutar estos acuerdos del Gobierno. Bilbao, a 16 de enero de 1937.

DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Ante un proyecto de disposición para la concesión del título de Medicina

Resumen de muchas hechas efectivas en la primera quincena de enero.—Las visitas del Departamento de Gobernación, quedan en suspenso

EN LA PRESIDENCIA

LLEGADA DEL BATALLON «OTXANDIANO»

La visita de los periodistas al Palacio de la Presidencia coincide con el desfile del batallón «Otxandiano», del Partido Nacionalista, que al regresar del frente de Elgeta, donde ha permanecido por espacio de sesenta y dos días consecutivos, quiere saludar al Presidente del Gobierno de Euzkadi.

El señor Aguirre Lekube correspondió a tan expresivo saludo asomándose al balcón, presenciando el desfile. El público, que se congregó ante la Presidencia, aclamó al batallón expedicionario, dando «gorras» a las milicias del pueblo.

Acto seguido fuimos recibidos por el secretario particular, señor Basaldúa, quien nos dijo que el presidente estuvo casi toda la mañana despatchando con los jefes de Sección.

¿Visitas? —Hasta el momento, ninguna. ¿Y de los frentes? —Nada de particular.

EN GOBERNACION

SIN NOVEDAD

El secretario general, señor Luño, dijo a los informadores que no tenía nada para comunicar a la Prensa y que, posiblemente, en la Dirección General de Seguridad había algo.

cervezas LA SALVE (calificación máxima) bilbao

EN LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

RESUMEN QUINCENAL DE MULTAS

En efecto, al acudir al despacho del subdirector general de Seguridad, el señor Oruela nos manifestó que las multas hechas efectivas en el curso de la primera quincena del corriente mes han sido las siguientes:

Tres de 100 pesetas; una, de 150; dos, de 200; una, de 250; seis, de 500; ocho, de 1.000; una, de 1.500; dos, de 2.000; una, de 3.000, y tres, de 5.000. Que hacen un total de 36.600 pesetas.

Respecto a las multas—añadió— que impone la Dirección General de Seguridad, quiero darles a ustedes una explicación.

Se trata de faltas que están catalogadas como comentarios imprudentes, exteriorizaciones inconvenientes en la actual situación y por indicios racionales de desafección al Poder legalmente constituido.

Mas cuando se trata—continuó diciendo—de otras faltas o delitos que entrañan gravedad en cualquiera manifestación o exteriorización, no se apliquen sanciones de multa, sino que, como antes y siempre ha de ocurrir, se proceda a las detenciones consiguientes y a cumplir el correctivo a la cárcel.

A continuación, el señor Oruela nos facilitó la siguiente nota: «Departamento de Gobernación.—Dirección General y Subdirección de Seguridad.

Por necesidades de inapuntables y absoluta atención quedan retribuidamente suspendidos en la Dirección y en la Subdirección de Seguridad las audiencias para visitas sobre asuntos particulares y los avisos telefónicos de igual carácter, durante el curso de la próxima semana.

Por tanto, ni esas visitas ni tales avisos serán atendidos durante el indicado plazo, y solamente se recibirá y dará sobre asuntos oficiales y de servicios.

No obstante, y como hasta el presente, podrán presentarse los escritos que se consideren oportunos. Bilbao, a 16 de enero de 1937. EN JUSTICIA Y CULTURA

PARA FACILITAR EL TITULO DE MEDICINA El titular del Departamento, señor Lizaso, al recibir en su despacho a los informadores, les dijo que estaba preparando un proyecto de disposición para proveerles del título a los alumnos que han cursado varios años de la carrera de Medicina y que debido a que las Universidades se encuentran en poder de los faciosos, no lo han podido obtener.

¿Habrá hoy concejalillo?—interrogó un informador. —Que yo sepa, no, pues no he recibido aviso alguno en tal sentido. EN HACIENDA JUNTA CALIFICADORA CENTRAL

Noticias de la Junta Calificadora Central de que las Juntas municipales investigadoras de algunos pue-

blos están procediendo a la incautación de los alquileres de las fincas urbanas pertenecientes a propietarios que consideren ser enemigos del régimen o desafectos al mismo, ha de hacer público, para conocimiento de los interesados, que no están facultadas las antedichas Juntas para tomar tales determinaciones, que únicamente competen a la Junta Calificadora Central, siendo su misión exclusiva la que señala el artículo tercero del decreto de 3 de noviembre de 1936, o sea, la de abrir expediente a cada una de las personas vecinas o residentes en su término municipal, cuya actuación induzca a sospechar que está en convivencia con el movimiento faccioso, que lo apoya o favorece, pero no a adoptar disposición alguna que afecte a sus bienes.

Estos expedientes han de remitirse a la Junta Calificadora Central, la cual, previa audiencia al interesado e informe de los asesores jurídicos, hará la propuesta al Gobierno, el cual acordará respecto de la declaración de responsabilidad sancionada por este decreto, siendo la Junta Calificadora Central la encargada de ejecutar estos acuerdos del Gobierno. Bilbao, a 16 de enero de 1937.

EN INDUSTRIA COMISION DE DISTRIBUCION DE ENERGIA ELECTRICA Y NORMALIZACION DEL TRABAJO

De acuerdo con la nota publicada en la Prensa de hoy, reflejando la reunión de ayer en el Ministerio del Trabajo, a partir del lunes próximo día 18, tendrán que suspenderse los trabajos en las siguientes Empresas, que trabajan de turno de 6 a 14, y que se detallan a continuación: Severino Zuazo; todas las fábricas de cementos: Ochandiano y Oribe, Jabonera Bilbaina, Tejera Castillo, Talleres de Deusto, Asaltos y Productos Químicos. Aceros Elorrieta, Casca (José María), Galletas Arizabal, Vidua de Elcortu, Mieres y Metales, Talleres Ortuella, Marcelino Ibañez, Productos Esmaltados, Alvarez Vázquez, Pinturas Munizuri, Fundiciones Ituarte, Zabala y Beraza, Productos Químicos, Iza y Compañía, Talleres Sagardui y Uribarri, Castaños y Compañía.

Turno de 14 a 22.—Pararán todas, excepto aquellas Empresas o servicios de Empresas que trabajaron el domingo, día 10, en este mismo turno u horario.

Turno de 22 a 6.—Pararán todas las Empresas, excepto aquellas que trabajaron el domingo, día 10, desde las diez de la noche a las seis de la mañana del lunes. Los días de paralización, en virtud de la presente relación, se considerarán como de vacaciones para el año en curso de 1937.

Las Empresas o factorías que trabajan en jornada fraccionada, y que no vienen incluidas en la relación anterior, continuarán trabajando como en la actualidad. Bilbao, 16 de enero de 1937.—Por la Comisión.

SUMARIO DEL «DIARIO OFICIAL» PUBLICADO EL DIA 16 DEL CORRIENTE

JUSTICIA Y CULTURA. — Orden creando en Bilbao la Comisión liquidadora de las Cámaras oficiales de la Propiedad Urbana de Euzkadi y designando los miembros que han de integrarla.

TRABAJO, PREVISION Y COMUNICACIONES.—Orden nombrando al director general de Previsión, don Fermín Ortega Hernández, representante del Departamento en el Consejo Administrativo de la Caja de Pensiones de Guerra del País Vasco.

Orden fijando los sueldos de los empleados y obreros de la Compañía Telefónica Nacional.

Orden referente a la relación que los señores alcaldes, encargados de Tolosa o personas que tengan bajo su custodia aparatos radio-receptores incautados por las autoridades, deben remitir a la Dirección General de Comunicaciones.

ADMINISTRACION PROVINCIAL.—Diputación de Vizcaya.—Impuesto municipal de solares sin edificar.

Máquinas escribir Compro aunque estén rotas o empañadas. Casa Rubert. Tf. 13.389

JUNTA DE DEFENSA DE DEUSTO. A los propietarios de ganado y aves del distrito de Deusto

La Comisión Delegada en Deusto, por un movimiento del vecindario, que puede pasar por esta Delegación a por el vale correspondiente del pienso, que a cada cual corresponde, según control, desde mañana, lunes, día 18, a las diez de la mañana hasta el día 21, no teniendo derecho a reclamación quien lo haya desechado de esta fecha. Al mismo tiempo, se advierte que no tiene derecho al mismo, todo el ganado que pertenece al Gremio de Labradores de Bilbao, por encargarse dicho Gremio de su racionamiento.

Deusto, 16 de enero de 1937.—Por la Junta Administradora, M. Astigarraga.

ESTATALES

INFORMACION DE LA GUERRA

Ha sido creada una Comisión mixta que entenderá en las relaciones entre los Gobiernos de Cataluña y Valencia

Ataque nocturno en todos los sectores del Centro, rechazado con gran energía. — Duros combates en Estepona, resueltos a favor de las milicias. — En Aragón y otros frentes absoluta tranquilidad

LOS COMBATES EN EL SECTOR CENTRO

Madrid.—En la mañana de hoy se han registrado algunas actividades en determinados sectores del frente del Centro. El enemigo inició un ataque, que fué rechazado con violencia por las milicias, sin que retrocedieran ni un solo paso.

El ataque, aunque violento, ha sido de corta duración.

A primeras horas de la tarde nuestra artillería ha batido algunas concentraciones enemigas, que se habían observado en su reorganización, consiguiendo disolverlas.

La aviación, al despegarse de la noche, ha podido reanudar sus interrumpidas actividades.

CONSOLIDANDO POSICIONES

Madrid.—Continúa en todos los sectores del frente Centro consolidándose las posiciones tomadas al enemigo en los últimos combates de estos últimos días.

Se ha acusado un avance por nuestra parte en el sector de Villanueva del Pardillo, empleando las milicias todos los elementos guerreros que se precisaban para operaciones de esta naturaleza.

También por el sector de Las Rozas y Aravaca las fuerzas leales siguen presionando con firmeza lo que obliga a los alemanes a huir, replegándose.

Hay que hacer constar, asimismo, que en la parte de Valdemorillo la intensidad de los ataques republicanos se acentúa, colocando a las tropas rebeldes en situaciones críticas.

Papelets Monte OBJETOS VALOR COMPRO

Casa Rubert, Tel. 13.389

UNAS PALABRAS POR RADIO

Madrid.—Anoche, a las nueve y media, desde el micrófono de Unión Radio, en el Ministerio de la Guerra, pronunció una breve alocución la diputada comunista Margarita Nelken.

Se dirigió a las mujeres madrileñas, haciéndoles ver la conveniencia de que procedan a la evacuación rápida con sus hijos, y con este motivo hizo un llamamiento a todas para que se acojan a esta medida preventiva a fin de evitar el derramamiento de sangre inocente.

Hizo ver asimismo que con la evacuación de toda la población que no trabaja en la guerra, la cuestión del abastecimiento de la población en armas quedaría arreglada, desapareciendo con ello las dificultades existentes en la cuestión del transporte de víveres.

SE CIERRA EL PASO POR EL CANAL DE «KIEL»

Madrid.—El canal de «Kiel» será cerrado a los buques de guerra extranjeros.

El permiso de paso deberá obtenerse por la vía diplomática.

En los círculos políticos se advierte que las potencias interesadas están ya enteradas de la decisión alemana.

Como se recordará después del Tratado de Versalles se daba paso libre no sólo a los buques mercantes, sino también a las unidades navales.

A. de Olabarrieta

Compra-venta de leña al por mayor y menor y materiales de construcción nuevos y usados.

RALERA, NUM. 1. ORTUUELLA

EL GENERAL PATXOT, CONDENADO A MUERTE

Madrid.—Radio Burgos ha dado una información que revela la desconfianza que existe en el campo fascista.

Días pasados se reunió un Tribunal, que preside el general García Benítez, que juzgó al también general Francisco Patxot, que mandaba una brigada en Málaga al producirse la rebelión.

La brigada del general Patxot se halla distribuida en Algeciras, La Línea, San Roque y Málaga. Excepto en esta última población, en la que la rebelión fué dominada, en el resto de las otras triunfaron en el movimiento.

No se sabe si el general Patxot se arrepintió de haber contribuido a que las tropas de Málaga permanecieran leales, pero es lo cierto que se pasó al enemigo.

En el campo fascista debió ver tantas injusticias y horrores, que su concurso no fué franco, y ahora, para juzgar su actitud, se celebró este Consejo de guerra, en el que Patxot fué condenado a muerte.

La radio advierte que la sentencia ha de ser ratificada.

EL COMUNICADO DE LA JUNTA DE DEFENSA

Madrid.—El comunicado de Guerra de los frentes del Centro facilitado a mediodía de hoy por la Junta Delegada de Defensa de Madrid dice:

Las fuerzas rebeldes han atacado fuertemente durante la pasada

noche en diferentes sectores de Madrid, especialmente en los Carabanchales y Ciudad Universitaria, sin duda con el propósito de reconquistar las posiciones que les habían sido arrebatadas días antes. Los ataques del enemigo han sido completamente rechazados.

José María Díaz de Recarte PEDIATRA DEL DISPENSARIO LEDO

IPARRAQUIRE, NUM. 30 CONSULTA DE 3 Y MEDIA A 6.

COMENTARIO DE LA PRENSA MADRILEÑA

«Mundo Obrero» en su «diorial» suscribe las manifestaciones hechas por Vázquez, secretario del Comité «Nacional» de la C. N. T., quien ha dicho:

Solo tenemos un objetivo en la hora actual: ganar la guerra. Queremos ganar la guerra, dice el periódico, para aniquilar al fascismo. Queremos ganar la guerra para acabar con la inicua explotación a que han estado sometidas las clases laboriosas.

Queremos llegar al pleno y total triunfo de la revolución democrática.

En la consigna de ganar la guerra va la consigna de eliminar en la retaguardia a cuanto pueda significar un obstáculo para la victoria.

«Heraldo de Madrid»: Esa conferencia de juveniles—escribe—que se celebra actualmente en Valencia, dice con voz firme y con palabra concreta, como los jóvenes españoles, enlazados fuertemente unidos por su programa por la salvación y por la paz de los pueblos se apresuran a la lucha y se alistan fervorosamente en esa batalla que les anima pelear por la idea democrática.

Restaurant VICANDI

SOMERA, NUM. 23 TELEF. NUM. 16.487

BILBAO

«La Voz» se refiere al Congreso de Juventudes que acaba de iniciar sus tareas en Valencia. La juventud ha leído, ahora la palabra. En el uso de ella está y aseguramos que los cursos van a ser extensos. Sobre el pilar de las juventudes unidas habrá que construir la España nueva que se dibuja. Queremos que sea un edificio firme y sólido y para ello no hay mejor organismo que esas juventudes cargadas de ilusión.

«Claridad» se ocupa de los puntos de vista planteados por la Comisión ejecutiva de la U. G. T. respecto a la actitud que debe de adoptarse en estas graves circunstancias los organismos internacionales del proletariado.

No pretendemos—dice—movilizar a todo el proletariado del mundo en favor nuestro, sino el interés de toda la clase trabajadora sobre la que se viene a dar una situación más terrible que en 1934.

Queremos cobijar a toda la humanidad amenazada por la inminencia de una guerra mundial. Para esa labor llamamos a todos los organismos proletarios.

LA ACTUACION DE LOS APARATOS LEALES

Valencia.—Nuestra aviación ha bombardeado en las primeras horas de la tarde de hoy la ciudad de Algeciras.

Diez bombas de cien kilos cada una han sido colocadas en el Hotel María Cristina, en el que se hospedaba el ex general Queipo de Llano, que había establecido su cuartel general en el mencionado hotel durante su visita a los frentes del Sur.

CEMENTERIOS PARA LOS MOROS

Valencia.—En Talavera, Coruña, Sevilla y León se han establecido cementerios musulmanes. Este es el destino que se reserva a los moros traídos a España y con lo que se les quiere recompensar.

Son varios ya los miles de estos desgraciados que han sido enterrados en cementerios musulmanes.

LA CONFERENCIA DE JUVENTUDES

Valencia.—Han continuado las tareas de la conferencia de Juventudes organizado por las Juventudes socia-

PARTES OFICIALES

EL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—El parte del Ministerio de la Guerra correspondiente a los frentes del Centro, radiado en la noche de ayer, dice así: «En el sector de Aranjuez la artillería fasciosa ha bombardeado nuestras posiciones de la Ouesta de la Reina, sin causar daños. En el sector de Castuera se ha presentado un soldado evadido de las líneas fasciosas.

En Madrid, en las primeras horas de la noche de ayer, el enemigo atacó violentamente en casi todos los sectores del frente, siendo enérgicamente rechazado por nuestras fuerzas, que se mantuvieron firmemente en sus puestos.

En el día de hoy han sido mejoradas nuestras posiciones del subsector del Puente de San Fernando en el que se ha combatido por iniciativa nuestra durante la tarde.

En el resto de los sectores del frente, sin novedad importante que consignar».

EL DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El parte de la noche radiado por el consejero de Defensa es el siguiente:

«Sector Norte.—Se han sostenido ligeros tiroteos con el enemigo en la carretera de Leciñena haciéndole replegarse de unas posiciones avanzadas que tenía fortificadas.

El enemigo ha cañoneado nuestras posiciones de La Granja sin causarnos daño. Se han pasado a nuestras filas en la posición de la Casa de los Toros un cabo y cuatro soldados con tres fusiles, un fusil ametrallador, cassetes contra gases, bombas de mano y mil quinientos cartuchos de fusil.

Los aviones enemigos han efectuado vuelos de reconocimiento sobre nuestras líneas del sector Sur. Ante la presencia de nuestros aparatos los enemigos han huido sin entablar combate.

En el resto de los frentes, sin novedad».

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Nuestra artillería ha batido hoy algunos objetivos militares en Vergara, con mucha eficacia.

La enemiga ha bombardeado nuestras posiciones de San Pedro, sin consecuencias.

Se ha pasado a nuestras filas, procedente del campo fascioso, un requeté con su armamento y munición.

listas unificadas. Hicieron uso de la palabra, entre otros, el secretario del comité de Almería, Pascual León, Antonio Sánchez y Medrano, de la ejecutiva nacional.

LAS REBELIONES EN EXTREMADURA

Valencia.—Siguen recibiendo noticias de los combates violentos que se producen en el campo rebelde.

Son numerosos los grupos de rebeldes armados que se han hecho fuertes en Mérida y que no se resignan a sufrir la dominación fascista.

Parece que a estos grupos se les han unido recientemente contingentes de soldados y aun de algunos jefes y oficiales, que traen en jaque a los rebeldes.

La situación debe ser bastante delicada, y esto ha hecho que en Cáceres se hayan concentrado fuerzas rebeldes, para tratar de burlar a estos sublevados.

INCENDIO DE IMPORTANCIA

Valencia.—Esta mañana se declaró un aparatoso incendio en una estación de ferrocarril.

El siniestro adquirió desde los primeros momentos gran incremento. Las pérdidas se calculan en varios miles de pesetas. La actuación del servicio de bomberos fué acertada y rápida, pero, como decimos, no pudo impedir que los daños alcanzaran alguna importancia.

PERDIDA

De una cartera, conteniendo cierta cantidad de dinero y una llave, desde Zabalbide al cine Buenos Aires. Por pertenecer a una refugiada de San Sebastián muy necesitada, se encarece su devolución en la calle de la Paz, número 5, portería.

ALEMANIA EN EL MARRUECOS ESPAÑOL

Valencia.—Nuevas noticias llegadas a esta capital acerca de las actividades de los alemanes en la zona del Marruecos español indican que Van Ribentrop estaba encargado de la dirección de una oficina, que radicaba en Berlín, cuya finalidad era la de intensificar la penetración alemana en el Marruecos español y establecer en el mismo «sustentales» del Partido nacionalsocialista alemán. Para llevar la ejecución de dichas oficinas se había formado una Comisión, integrada por algunas personalidades del partido nacionalsocialista, que actuaban a las órdenes inmediatas de Von Ribentrop.

Esta Comisión tenía a su cargo también la dirección de los labores nacionalsocialistas en la Gran Bretaña, Francia y España.

Se sabe igualmente que Von Ribentrop mantenía relaciones secretas desde hace algún tiempo con las autoridades españolas de Marruecos.

La penetración alemana en la precitada zona había sido preparada cuidadosamente y la dirección de estas actividades en el Marruecos español correspondía a un ingeniero de Minas residente en Tetán.

ATAQUES RECHAZADOS

Málaga.—A pesar de los quebrantos sufridos en los dos últimos días por el enemigo en este sector, continúan los rebeldes presionando por Estepona, por mar, aire y tierra.

Las tropas republicanas se mantienen conteniendo a los fasciosos, eficazmente ayudadas por nuestros aparatos de caza y bombardeo que han actuado intensamente.

FUERTE COMBATE EN MALAGA

Málaga.—Por el sector de Estepona se combate con gran intensidad. El enemigo ha concentrado sus esfuerzos en este sector y la lucha es dura. Se resiste heroicamente, causando gran quebranto al enemigo, que en sus asaltos sufre enormes pérdidas.

Viuda de J. Echenagusía

Objetos de escritorio Imprenta - Librería DOSA MARIA MURUZ, 8 TELEFONO 16.003

Noticias de Barcelona

IMPORTANTES MANIFESTACIONES DEL SEÑOR SBERT

Barcelona.—Esta mediodía el consejero de Cultura y secretario del Gobierno de la Generalidad señor Sbert ha recibido a los periodistas dándoles cuenta del texto de los decretos aprobados en la reunión del Gobierno celebrada ayer.

Ha dicho el señor Sbert que en la mencionada reunión se habían aprobado los principales decretos que corresponden a la obra financiera elaborada por el señor Terradellas y que no entran en las facultades extraordinarias que le fueron concedidas por el Gobierno, ya que se refieren a la creación de nuevos impuestos y a otros que ya estaban creados.

El señor Sbert hizo remarcar también que el Consejo había aprobado por unanimidad los mencionados decretos, los cuales serán publicados conjuntamente en el «Diario Oficial» el próximo lunes.

—El señor Terradellas les «recibirá a ustedes y les dará amplias explicaciones sobre estos decretos y sobre la totalidad de su obra financiera.

El consejero primero—ha continuado diciendo el señor Sbert—les la informado también a sus compañeros de Gobierno sobre la entrevista del presidente de la Generalidad con el ministro de la Guerra y presidente del Consejo señor Largo Caballero. Los reunidos, en vista de estas ma-

«BAR TRINCHO»

Ledesma, 1. T. 30.429 Merlendas - Bocadillos Camisetas económicas. Los mejores vinos de Rioja.

manifestaciones, coincidieron en apreciar la necesidad de crear la Comisión mixta a la que se refirió el primer artículo de la Generalidad hace unos días. Esta Comisión estará integrada por representantes de la Generalidad y del Gobierno central y tendrá a su cargo el estudio de todo lo que hace referencia a las relaciones entre ambos Gobiernos, teniendo siempre en cuenta las actuales circunstancias de guerra.

El señor Sbert hizo resaltar también la importancia de algunos de los decretos aprobados, especialmente el que dispone que los servicios de radio difusión pasen a depender en adelante de la Presidencia.

—¿Cómo está el problema del pcd? —Ya he dicho sobre esta cuestión

todo lo que tenía que decir. El aprovisionamiento no se puede regularizar de una manera definitiva. Además es este un problema de carácter municipal y el Ayuntamiento de Barcelona se preocupa en estos momentos de resolverlo. Tienen ustedes y la opinión que no perder de vista las dificultades que lleva consigo el aumento considerable de población que se ha registrado en Barcelona.

Otro periodista intercedió cerca del señor Sbert en favor de unos compañeros de la Prensa que se han quedado sin colocación debido a la desaparición de algunos diarios, a lo que contestó el secretario del Gobierno:

—Haré todo lo posible para atender a resolver la situación de estos compañeros de ustedes.

CONFERENCIA DEL SR. IRUJO

Barcelona.—El ministro sin cartera señor Irujo pronunció una conferencia en la que dijo, entre otras cosas, que los nacionalistas vascos están de acuerdo con los de la Esquerra Republicana de Cataluña.

Después añadió: Hagámonos dignos del triunfo, pero tengamos presente que la guerra es dura y que el enemigo está fortificado por el fascismo del mundo y que la hemos de ganar por nuestro propio esfuerzo.

EL «VOLUNTARIADO» ALEMAN

Barcelona.—Por una información llegada a esta capital se han conocido algunos detalles acerca de las reclutas de voluntarios en Alemania con destino a los rebeldes españoles.

Los designados lo son con carácter de obligatoriedad y se les asigna un sueldo mensual de sesientos marcos. Se establece la condición de que en el tiempo

que dure la campaña en España no podrán escribir ni una sola línea a sus familiares.

Las comunicaciones que se envían a los familiares de los soldados alemanes que caen en territorio español dan cuenta escuetamente de la muerte de su detido, haciendo la advertencia de que por ningún concepto ha de trascender la noticia.

Se les dice también que han encontrado la muerte en la práctica de ejercicios militares y que no ha sido posible recoger el cuerpo del muerto para entregarlo a la familia.

EN EL FRENTE DE ARAGON

Barcelona.—Hoy ha sido un día sin movimiento guerrero, y por consiguiente, nada notable respecto a operaciones. Cabe señalar ligeros paños en el sector de Aguilari, no habiendo dado lugar a intensificación del fuego por parte del enemigo, quien permanece asimismo inactivo.

Nuestros servicios de observación en las baterías dicen ha dejado de aparecer el enemigo en sus trabajos de atrinchamiento que antes venía efectuando en el sector de Perdiguera.

En todos los frentes sin novedad.

NOTICIAS DE ASTURIAS Y SANTANDER

Escasa actividad en los frentes del Norte

El Consejo general de Asturias y León se incauta provisionalmente de los ferrocarriles asturianos

EN LOS FRENTEROS

Santander, 16, 11, n.—Nuestras milicias que actúan en el frente de Burgos, a pesar de la crudeza del invierno en toda la provincia, continúan presionando fuertemente, habiéndole dado excelentes frutos estos esfuerzos.

Las que actúan en el límite de la provincia de León avanzan constantemente, colocando a los fascistas en situación harto difícil. Se ha formado una columna por elementos huidos del terror fascista en esta provincia, cuyos elementos se muestran desconfiados de reconquistar sus localidades.

Esta columna ha atacado con intensidad, logrando conquistar una posición de gran valor estratégico, entre las que figuran el pueblo de Matallana, la carretera que va de La Robla a este punto y la línea del ferrocarril.

LA JORNADA EN LOS FRENTEROS

Gijón, 17, 1, m.—Pocas novedades fueron de registrar hoy en los frentes de Asturias. El enemigo, de mañana, inició un cañoneo sobre nuestras posiciones de Sitoria, en el Naranco, y San Esteban de las Cruces, también en Oviedo. Nuestros cañones de esta última posición contestaron a las baterías enemigas, y les impusieron silencio, ya para todo el día. Nuestros artilleros también dispararon sobre objetivos militares de Oviedo, haciendo magníficos blancos.

La aviación fasciosa actuó hoy en el sector de Pola de Gordón, sin duda para restituirse del revés sufrido anteaer, en el que nuestros milicianos, con dinamita, volaron la línea férrea de Matallana a La Robla, haciéndola intransitable. Pero la aviación enemiga no consiguió su objetivo, pues su bombardeo sobre nuestras posiciones de Lombera no produjo daño alguno.

Continúan registrándose evasiones de soldados y gente civil. Los evadidos confirman los datos ya conocidos sobre la situación en la zona rebelde. Ahora, parece que se agudiza allí el desánimo por el fracaso de los objetivos perseguidos por el enemigo, y, sobre todo, por el del «o» de Madrid. De esto está prohibido rigurosamente hablar, castigándose severamente al que sorprenden comentando la situación desfavorable de las fuerzas fasciosas en aquel frente.

Los gentes que hasta ahora habían hecho ostentación de adhesión a los falangistas y que llevaban en sitio bien visible insignias de esta organización, andan escarmentados y las insignias han desaparecido.

EL CONSEJO DE AYER

Ayer se reunió el Consejo provincial de Asturias y León. De Ha-

cienda, se aprobó un decreto destituyendo a varios funcionarios por desafección al régimen y a otros cuatro, por faltas administrativas graves. También se aprobó otro, declarando fasciosos y confiscándoles todos sus bienes a 575 individuos.

Do Instrucción Pública fijando la fecha del día 8 de febrero para la apertura del curso en la Escuela Elemental de Trabajo de la Peñagüera. De Obras Públicas, estableciendo que, a partir de su publicación, se hará cargo el Gobierno General, provisionalmente, de las redes ferroviarias de las Compañías de «Económicos», «Vasco-asturianos», «Langreo» y Ferrocarril eléctrico de Carreño, construyéndose una sola red.

APARICION DE MINAS

El miércoles pasado, aparecieron por la mañana, a la salida del puerto de San Juan de Nieva, varias minas submarinas. Advirtió la presencia de las mismas una vapora de pesca, cuando salía a las siete de la mañana a dedicarse a sus faenas habituales.

Se comprobó que las minas eran nuevas y estaban colocadas precisamente en la ruta de navegación que siguen los barcos para venir desde el citado puerto al del Musel.

También aparecieron tres minas más a la altura del Cabo Peñas, que está situado en la misma ruta.

De estas minas han hecho explosión tres; sin duda, por haber tocado, rmpundadas por el oleaje, con algún bajo, y las otras fueron recogidas por el personal técnico. Desde luego, es de suponer que hayan sido colocadas en la noche del martes al miércoles, por algún buque fascioso.

Se han hecho minuciosos reconocimientos a lo largo de la costa, desde San Juan de Nieva a el Musel, por si hubiera alguna otra mina. Estos trabajos no han dado por resultado el hallazgo de más artefactos, existiendo la seguridad plena de que han sido retiradas todas las que colocaron los buques piratas.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES DE: «TIERRA VASCA» Ledesma, número 6

DESDE EL MARTES PROXIMO COMENZAREMOS A PUBLICAR INTERESANTES REPORTAJES SOBRE LOS SINDICATOS AGRARIOS DE EUZKADI, POR (MANOL DE IRAURGI.

CAFE EXPRES Bar WHISKY C. DE LARREATEGUI, 21. TEL. 18257

INFORMACION DEL EXTRANJERO

NOTICIAS DE LA U. R. S. S.

«Los católicos vascos - dicen de Moscú - han comprendido que su deber es luchar contra los fascistas por la defensa de la paz, por la libertad de conciencia y de los derechos del pueblo»

Las relaciones políticas y económicas entre Norteamérica y la U. R. S. S. Ha llegado el nuevo embajador de los Estados Unidos. - Empréstito de Rusia a Mongolia

Moscú.— La tentativa de los círculos reaccionarios y fasciosos de hacer aparecer a los generales rebeldes españoles como campeones de la Religión, es cada vez desenmascarada con más fuerza.

En efecto, los eclesiásticos que no se colocan de parte de los rebeldes son encarcelados y torturados. De entre los fuertemente conocidos muchos nombres, entre ellos los de Arin, Markiegi, Ariztimuño, etc.

Un periódico católico ha publicado una carta emocionante del gobernador civil de Valladolid, al cual los rebeldes habían condenado a muerte.

El jefe católico del Gobierno Vasco, señor Aguirre, ha pronunciado últimamente un discurso en el que arranca a los fascistas la máscara religiosa, lanzándoles el baldón de los asesinatos de curas, acusados solamente de amar a su pueblo.

En la zona de los rebeldes, los curas son asesinados por los rebeldes, como es el caso de los de Arin, Markiegi, Ariztimuño, etc. Más de 120 eclesiásticos se encuentran encarcelados en Vitoria.

Los católicos leales no vacilan en pronunciarse a favor del pueblo. La verdad gana círculos cada vez más amplios. La voz de la verdad no se deja ahogar. A pesar de las divergencias en las concepciones filosóficas, los católicos se cuentan cada día de que el fascismo europeo a la guerra.

Las matanzas organizadas por los generales fasciosos, conjuntamente con los fascistas alemanes, son el grito de alarma lanzado a todos los hombres de buena voluntad que no quieren doblegarse ante el látigo del fascismo.

Moscú.—El nuevo embajador de los Estados Unidos en Moscú, mister Daniel, se espera entrará en funciones el 19 de enero.

En los círculos autorizados se espera que su llegada mejorará las relaciones políticas y económicas entre Rusia y América. También se espera cambios de personal en el Embajador de los Estados Unidos, cuando Mr. Daniel asuma sus deberes oficiales.

Moscú.—Respecto a los preparativos estratégicos de Moscú para hacer frente a las complicaciones bélicas en Oriente, París ha concedido otro empréstito de once millones de rublos a Mongolia.

PRENSA FRANCESA

«Se teme - escribe "La Petite Gironde" - que Alemania provoque una revuelta en Marruecos a fin de tener un motivo para desembarcar descaradamente tropas y sostener el poder de Franco, puesto en peligro por los jefes marroquíes»

H'ier dirigió un manifiesto a su país declarándose dispuesto a un arreglo europeo si se escucharan sus reivindicaciones coloniales. - Si hay una cosa que Londres desea, es que España se administre por el Gobierno que España quiera

París.—"La Derche" en un artículo de don Angel Galarza, ministro de Gobernación de España, dice:

"Ya sé que en Francia, aunque parezca mentira, existen numerosos simpatizantes del general Franco. Afortunadamente para ellos, no sufrirá las consecuencias de su error. Franco será derrotado; si triunfara, perderían muchos españoles, pero Francia no habría perdido menos que nosotros.

El deber, como ministro de la Gobernación, es organizar la retaguardia. Puedo asegurar que el problema está casi resuelto. Lo habría sido mucho antes si la guerra de los que nos negaron las armas; aquellas de que disponíamos no bastaban para los diversos frentes. La retaguardia se encontraba sin medios para ayudar a la vanguardia. Este momento peligroso ha pasado ya.

"París Soir" reproduce un artículo de Raoul de Roussy, titulado "América juzga con confianza nuestra política", y en el cual escribe lo siguiente: "Nuestro prestigio se ha enfriado en los asuntos de España. Se sabe aquí contra qué dificultades ha tenido que luchar nuestro Gobierno para lograr hasta hoy imponer una neutralidad relativa a todos los países interesados.

grandeza se aprecia aquí completamente. La aproximación franco-inglesa significa para los americanos la única garantía real de mantenimiento de la paz.

Es una barrera levantada ante los rabiosos partidarios de la guerra y en el estado actual de las cosas se sabe que no puede hacerse nada mejor."

"La Petite Gironde", comentando las respuestas de Alemania e Italia a la nota franco-británica, escribe: "Se teme en el Foreign Office como en el Quai d'Orsay que Alemania provoque esta revuelta en Marruecos a fin de tener un motivo para desembarcar descaradamente tropas y sostener el poder del general Franco, puesto en peligro por los jefes marroquíes.

En todo caso, las respuestas alemana e italiana están lejos de ser negativas, y es cierto que el Comité de no intervención podrá trabajar ampliamente sobre las pronósticos hechas a Roma y Berlín."

"Le Matin" escribe lo siguiente acerca de la situación en el Marruecos español: "Un gran número de alemanes, según se asegura en España, han desembarcado estos últimos días en la región de Tetuán. Como tal situación puede provocar alguna

agitación en los territorios de nuestro protectorado, los círculos dirigentes se han puesto en contacto con los Estados Mayores del Ejército y de la Marina.

El mismo periódico, comentando las respuestas de Alemania e Italia a la nota franco-británica, escribe que la doctrina de la no intervención, tal como se concibe en Londres, supone el abandono de la teoría según la cual, para España, como para Europa, hay que tomar partido necesariamente por la derecha o por la izquierda.

El hecho de que la Gran Bretaña se oponga al envío de voluntarios por Alemania e Italia, no quiere decir de ninguna manera que ella espere la instalación de un Gobierno comunista en España, como tampoco su oposición a la intervención en favor del Gobierno de Valencia no ha de tomarse como un deseo de ver triunfar el fascismo en dicho país.

Es una ilusión creer, según el punto de vista británico que el partido que salga victorioso constituirá necesariamente el Gobierno final. Si hay una cosa que Londres desea es que España se administre por el Gobierno que España quiera. ¿Cuál será ese Gobierno? No lo sabe aún ni la misma España; pero en todo caso se cree que si se pudiera detener la propaganda extranjera, la guerra civil podría acabarse más rápidamente y en condiciones más moderadas.

NOTICIAS VARIAS

Francia eleva considerablemente sus efectivos militares en Argel

Holanda ha encargado la construcción de dieciséis cruceros aéreos muy rápidos. - El "Canarias" tiene artilleros alemanes

París.—El ministro de la Guerra francés acaba de firmar un decreto elevando considerablemente los efectivos militares en Argel, donde dentro de poco se formarán nuevos batallones y se procederá a reorganizar los ya existentes.

Roma.—También hoy el estado de salud del Sumo Pontífice ha continuado mejorando ligeramente. Pío XI ha abandonado el lecho recibiendo sentado en su salón la visita del secretario de Estado, cardenal Pacelli, con el cual ha conversado detenidamente.

Nueva York.—Los cruceros in-urgentes "Canarias" y "Almirante Cervera" están anclados frente a Ceuta. La tripulación del "Canarias" se compone de la mitad de fascistas y la mitad de marineros

regulares. El barco tiene artilleros alemanes y sus torres están decoradas con insignias de todas las naciones fascistas.

Santiago de Chile.—El presidente Alexandri continúa sus esfuerzos para resolver la crisis total que se ha planteado en el Gobierno. Las dificultades políticas del momento son considerables y se han agravado más en las últimas horas.

Los conservadores y liberales dimisionarios se niegan a colaborar en absoluto con los radicales.

Amsterdam.—El ministro de la Guerra ha encargado a la Casa Fokker 16 cruceros aéreos muy rápidos y muy armados, dispuestos de gran radio de acción y dotados de dos motores.

LA SITUACION EN EL MUNDO

Roma y Berlín de acuerdo completo. - Nuevo empréstito mejicano. - El Congreso de los Soviets

ENVIO DE "VOLUNTARIOS" Londres.—La Prensa londinense se ocupa de la aprobación de la ley sobre el paso de "voluntarios" en la Cámara francesa.

Un periódico da cuenta de que pese a los esfuerzos de Inglaterra y Francia, se sabe que en Nápoles están preparados para salir para territorio fascioso otros dos mil "voluntarios".

El redactor diplomático del "Morning Post", se ocupa de los ataques de la Prensa alemana contra Checoslovaquia y Francia. ACUERDO COMPLETO ENTRE ROMA Y BERLIN

Roma.—Existe el propósito de que después de las conversaciones entre Italia y Alemania, el rey Victor Manuel vaya a Berlín a entrevistarse con Hitler.

En todas partes se coincide en que hay acuerdo completo entre Roma y Berlín, aun cuando no se facilitará ninguna referencia del mismo.

Parece ser que entre los asuntos figura el referente a la cuestión española, y se trata de saber hasta qué punto Alemania continuará sus ayudas a los rebeldes españoles con la importancia con que viene haciéndolo.

EL CONGRESO DE LOS SOVIETS Moscú.—En el aplazo de Kramlin comenzó ayer el décimo octavo congreso extraordinario de los

soviets para la aceptación de la nueva constitución.

Asisten mil doscientos delegados de las Repúblicas autónomas de la U. R. S. S.

Al llegar Stalin y los miembros del Gobierno, fueron acogidos con grandes ovaciones.

LA LIMITACION ARTILLERA Nueva York.—En los círculos diplomáticos de Nueva York se recibe con viva satisfacción las seguridades dadas por Italia e Inglaterra en el sentido de limitar los cañones de Marina a 11 pulgadas de calibre, conforme al acuerdo concertado entre Francia, Inglaterra y los E. U. A.

Se espera que el Japon firmará este acuerdo.

El Gobierno de Tokio estudio en la actualidad esta cuestión.

REGRESA DE UN VIAJE

París.—Esta mañana a las ocho ha regresado de su viaje por Argel, el ministro de Marina francés.

EL GOBIERNO TENDRA AMPLIAS FACULTADES

París.—La Cámara ha aprobado por unanimidad el proyecto de ley sobre el tránsito por el territorio francés de los llamados "voluntarios".

Se le concede al Gobierno amplias facultades para resolver sobre esta cuestión.

UNA FANTASIA MAS

París.—Se ha puesto de mani-

fiesto, una vez más, las falsedades de que se valen las emisoras extranjeras así como las rebeldes.

Según Radio Nápoles, en el día de ayer, la aviación "nacionalista" ha bombardeado con eficacia Málaga, Murcia, Albacete, Valencia, Tarragona, Gerona, Barcelona, Huesca, Bilbao y Santander. EL CONGRESO INTERNACIONAL DE LA PRENSA

Santiago de Chile.—Ha comenzado el Congreso Internacional de la Prensa.

Entre las materias que se tratarán en este Congreso figura la de las mejoras, material y moral de la profesión, de la lucha en favor de la paz y de la solidaridad mundial y libertad de Prensa.

NUOVO EMPRESTITO MEJICANO Méjico.—Se ha autorizado al Gobierno para lanzar un empréstito por valor de 1.500 millones de dólares que será garantizado por las Compañías Petrolíferas.

UN COMENTARIO BRITANICO Londres.—La confirmación oficial sobre el cierre del canal de Kiel no se ha recibido aún en esta capital.

Según informes de la agencia Reuters la impresión británica es la siguiente:

Si la noticia se confirma, no causará sorpresa a nadie porque aun cuando no se mencionaba dicho canal, la denuncia de las cláusulas fluviales del Tratado de Versalles, por parte del Reich era aludido de manera velada.

Parece por otra parte que Inglaterra está dispuesta a considerar la situación del canal de Kiel como una consecuencia natural de la mencionada denuncia.

UNA PROTESTA BELGA

Bruselas.—Hace días que el Gobierno belga protestó por el italiano contra la autorización concedida al jefe rexista belga, L. Degrelle, para utilizar los medios italianos para hacer propaganda en contra del Gobierno actualmente existente en Bélgica.

Hasta ahora no ha llegado ninguna contestación de Roma y ante este silencio el Gobierno de Bélgica tiene la intención de enviar la próxima semana a Italia una nota redactada en términos muy duros, haciendo ver que este hecho podría tener graves consecuencias, tanto más cuanto que se tiene en cuenta que los rexistas han seguido utilizando el microfono de Turín.

LA PROTESTA CONTRA LA POLITICA DEL NAZISMO

Berlin.—Cada vez se hace más ostensible la campaña contra el nacional-socialismo.

En muchas casas berlinesas, en algunas fábricas y vagones de ferrocarril han aparecido estos últimos días gran número de pasquines en defensa de la población española y de protesta contra la dictadura nazi.

En varios pasquines fijados en los vagones de Hawai se lee "Hitler es la destrucción de Alemania. Ayudad a los obreros españoles. Los sindicatos no actúan. No podemos vivir con nuestro salario. Abajo la dictadura nazi."

La posición de los partidos es tal que la dirección del ramo se ha visto obligada a dictar la siguiente orden: "En los vagones de ferrocarril, salidas de espera y vestíbulos han aparecido manifiestos subversivos."

Cada agente del Gobierno tiene el deber de poner en conocimiento de sus superiores lo que descubran rela-

POLITICA INTERNACIONAL

Plan de control que será sometido al Comité de no intervención

Todos los buques que se dirijan a España deberán pasar por el puerto de Newbury, para que sus cargas sean inspeccionadas. - ¿Se adhiere Inglaterra al bloque anticomunista europeo? - El precio de esa aquiescencia sería la seguridad de que Italia y Alemania guardarían estricta neutralidad en los asuntos de España. - Graves acusaciones de la Prensa alemana contra Francia

Londres.—Según el "Daily Herald", el plan de control que será sometido al Comité de no intervención contendrá una cláusula por la que todos los buques que se dirijan a España deberán pasar con anterioridad por el puerto de Newbury, donde serán examinadas las respectivas cargas.

Los buques no recibirán documentación que les permita continuar su viaje, si no se establece con entera claridad que no transportan ni contrabando de guerra, ni voluntarios.

En los puertos españoles se establecerán comisiones internacionales de control que extenderán su vigilancia a todos los buques, aunque éstos hayan pasado por el puerto de control de sus respectivos países.

También se establecerán esas Comisiones en las líneas fronterizas del territorio español. Si los beligerantes, españoles se negasen a esta última condición, los Comités respectivos se establecerán en las fronteras de los países limítrofes. Se duda, sin embargo, de que Portugal acepte dicha propuesta.

Roma.—En los círculos, bien informados de la capital italiana se aseguraba

hoy que está conseguida la adhesión de Inglaterra al bloque anticomunista europeo. El precio de tal aquiescencia ha sido la seguridad dada por Italia y Alemania de una observación estricta de la neutralidad en los acontecimientos de España.

Si Inglaterra declinase la sugerencia antes mencionada, los países fascistas incrementarían su auxilio a los rebeldes españoles en gran escala. Parece que se ha hecho una indicación similar a Francia, cuya respuesta esperan en Roma y Berlín, de un momento a otro.

Ginebra.—La próxima sesión de la Liga de Naciones, fijada para el 21 del actual, bajo la presidencia de Wellington Koo, tendrá una gran importancia internacional, desde el momento en que la mayor parte de los países estarán representados por sus respectivos ministros de Negocios extranjeros. Concurrirán Eden, Delbos, Litvinoff, Beck y Antonesco.

Se discutirá en esta asamblea el problema franco-turco sobre la cuestión de Alexandretta y Sandjak, acerca de la cual vienen discutiendo con anterioridad ambos Gobiernos.

Berlin.—El órgano oficial del nacional-

socialismo "Voelkischer Beobachter", trata de justificar la campaña de la Prensa de la mañana, refiriéndose en un largo artículo, que titula "Los planes de la Komintern y de Francia", y que alude a la República roja de Perpignan.

El diario llega hasta el extremo de decir que las noticias alarmantes que se reciben del suroeste de Francia confirman que esta República y su vecina se han lanzado por una vía que podría conducir fácilmente a una gran catástrofe, catástrofe que no se detendría en las fronteras francesas.

Roma.—Goering y Mussolini han pasado revista a la situación internacional, empleando en la entrevista más de hora y media. En los círculos bien informados se dice que Mussolini no actuará como un agente de enlace entre Inglaterra y el Reich. Parece que entre ambos personajes estudiaron también la continuación de la política de idéntica actitud en todos los problemas.

En cuanto a la cuestión española, es posible que se haya decidido, asimismo, la unidad de acción.

Las dos potencias observan atentamente la actitud de Francia en esta materia.

RESUMEN DE NOTICIAS

- Ha sido creada en Cataluña una Comisión mixta, integrada por representantes de la Generalidad y del Gobierno de Valencia, que entenderán en las relaciones entre ambos Gobiernos.
-En Alemania se ha iniciado una gran cruzada en favor de los trabajadores españoles y contra la política nazi.
-Un ataque nocturno en todos los sectores del Centro es rechazado enteramente por las milicias.
-Bélgica envió a Italia una enérgica protesta por la campaña que contra su Gobierno actual se lleva a cabo por las Emisoras fascistas.
-Siguen llegando a nuestras líneas soldados evadidos del campo rebelde.
-Alemania se propone cerrar el paso por el canal de Kiel a los buques de guerra de otras nacionalidades.

un decreto encaminado a cortar los abusos cada vez mayores que se están cometiendo en la industria hotelera.

El decreto obliga a los dueños de hoteles, hospederías y pensiones a no cobrar a un precio superior al que existía con anterioridad al mes de julio.

Los infractores serán castigados con la multa de mil a cinco mil pesetas. Si la persona conocedora del anuncio no lo denuncia a las

autoridades, será castigada con multa de 25 a 250 pesetas.

A pesar de estas medidas de las autoridades facciosas, los atropellos que en este orden se cometen son cada vez mayores.

NO LA ACEPTAN

Londres.— Parece ser que los comunistas ingleses se hallan dispuestos a que la ley relativa a la prohibición de envío de "voluntarios", quede en letra muerta.